



赵一曼：“甘将热血沃中华”

宁儿：

母亲对于你没有能尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。

母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。

母亲和你在生前是永远没有再见的机会了。希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。

在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！

一九三六年八月二日
你的母亲赵一曼于车中

作者：

赵一曼，1905年出生于四川宜宾，在家人影响下走上革命道路。1926年，她加入中国共产党，先后在宜昌、南昌、上海等地从事党的地下工作。

1931年，日本发动九一八事变，东北沦陷，赵一曼奔赴东北地区开展抗日斗争。她先在沈阳、哈尔滨领导群众地下抗日，后在珠河（今黑龙江省尚志市）等地带领农民开展武装斗争，多次给日军以沉重打击，以“红枪白马女政委”声名远扬。人们把赵一曼和骁勇善战的赵尚志并称为“哈东二赵”。

在哈尔滨工作期间，赵一曼在当时的地下刊物《工人事业》上发表了一首题为《滨江述怀》的旧体诗，充满了革命豪情：“誓志为人不为家，涉江渡海走天涯。男儿岂是全都好，女子缘何分外差？未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。白山黑水除敌寇，笑看旌旗红似花。”

1935年冬天，赵一曼为掩护战友不幸被俘。在狱中，日军对赵一曼施以长达9个月的非人折磨。她宁死不屈，未曾吐露一字。敌人在无可奈何的情况下，最终决定将她处死。赵一曼用仅31岁的生命长度实现了抗日救亡的不朽誓言。

背景：

赵一曼原名李坤泰，因她在开展革命工作时一直使用化名，所以她的丈夫和儿子都只知道她叫李一超。

1931年，赵一曼奔赴东北地区开展抗日斗争。临行前，她到照相馆留下了与儿子的唯一合影。到了东北抗日联军，她正式化名赵一曼。

1936年8月2日，在被押往刑场的火车上，赵一曼感到死亡逼近，心中最深的牵挂莫过于年幼的儿子。于是，她要来纸和笔，写下了这封信，把最想对儿子说的话写了下来。

新中国成立后，电影《赵一曼》在全国热映，女英雄赵一曼的名字家喻户晓。作为观众，赵一曼的丈夫和儿子却并不知道电影中的女英雄就是自己的亲人。直到1954年，经多方寻找以及她当年战友的帮助下，他们才最终核实了赵一曼的身份。

1957年，赵一曼的丈夫和儿子来到东北烈士纪念馆，在参观赵一曼烈士的事迹展览时，才第一次看到这封她临终前写给儿子的家书。



科技让世界变得美好

——读《小灵通漫游未来》有感

如皋市外国语小学四(9)班 庄妍

台灯发出暖黄的光晕里，《小灵通漫游未来》一书摊开，放于桌面，未来城的飘行车总在我眼前浮动——那辆无需轨道就能翱翔的车，藏着比科技更动人的启示。

在书里，叶永烈爷爷以惊人的想象力构建了一个令人叹服的未来世界。小灵通乘坐的原子能气垫船、能自动调节温度的智能服装以及通过微型电视实现的全息通讯，这些在当时看来天马行空的科技设想，如今正以不同形式成为现实。更令人惊叹的是，叶爷爷还预见到了基因治疗、人工智能助手等前沿科技，其精准度令人惊叹。

书中，小虎子带着小灵通坐飘行车时说：“这车子能避开障碍，是因为够聪明，设计师们在设计车辆时总想着‘怎样让所有人都安全’。”透明座舱外，建筑飞速后退，可车子始终稳稳当当，因为它的智能系统里，藏着对每个路人的关照。这让我想起上周的编程课，我们小组设计避障机器人时，总想着“怎样让它最快冲过终点”，直到老师提醒：“真正的智能，是懂得为别人放慢速度。”后来我们给机器人加了“遇人绕行”的程序，虽然慢了两秒，却赢得了最热烈的掌声。

《猫咪来信》

猫是与人类最为亲近的动物之一，它有别于犬，更有别于鸡、猪、羊，聪慧，洁净，独立，高傲。关于猫的文本多多，各有千秋，引人遐想，而《猫咪来信》则是美国女作家海伦·亨特·杰克逊所创作的童话小说，由杨会平、王贞等翻译的中英双语图文彩绘版。作品以猫的视角撰写七封书信，记录其在小主人外出期间的独居经历，且配有精美插图。

小主人外出的时候，猫咪在家里都干些什么呢？这本小书以猫咪的口吻，给出门旅游的小主人写了一封又一封温暖可爱的信，寄托思念之情，生动真挚，活泼可爱，展示了家庭成员之间深厚的感情。小猫咪拟人化的书信，细腻入微，感人肺腑，真挚的情感让人感受到了家庭中那

份深深的关爱，温暖如春，让人感喟。猫咪的视角和有趣的插图都会让人会心一笑。而此书的序言虽然揭示了猫咪在现实中的悲惨命运，为整个故事增加了沉重哀伤的色彩，但整本书非常可爱而又不脱离现实。此书的图文绘画十分精美。绘画的形式让读者更好地了解小猫咪的可爱形象和温馨的家庭场景，增加了故事的趣味性和可读性。

《猫咪来信》的作者海伦·亨特·杰克逊出生于1830年，她在140年前去世，享年55岁，是一位多产的美国女作家，因揭露美国印第安人的悲惨遭遇而知名，其代表作《蕾蒙娜》是第一部正面描写印第安人的小说，极为畅销，据说被重印三百多次。

王振羽

振羽荐书



海伦·亨特·杰克逊(美) 著

晏殊以诚服人



北宋时期著名文学家和政治家晏殊，14岁就被地方官作为“神童”推荐给朝廷。本来他不参加科举考试便能得到官职，但他没有这样做，而是毅然参加了考试。事情十分凑巧，那次考试题目是他曾经做过的，且得到过好几位名师指点。这样，他很轻松地就从千名考生中脱颖而出，并得到了皇帝赞赏。但晏殊并没有因此而洋洋自得，相反他在接受皇帝殿试时，把情况如实地告诉

了皇帝，并要求另出题目，当堂考他。皇帝与大臣们商议后出了一道难度更大的题目，让晏殊当堂作答。结果，他的文章再一次得到了众人的夸奖。

晏殊当殿时，正值天下太平。于是，京城大小官员经常到郊外游玩或在城内酒楼茶馆举行各种宴会。晏殊家贫，无钱出去吃喝玩乐，只好在家里和兄弟们读写文章。有一天，宋真宗提拔晏殊为辅佐太子读书的东宫

官。大臣们惊讶异常，不明白真宗为何作出这样的决定。真宗说：“近来群臣经常游玩饮宴，只有晏殊闭门读书，如此自重谨慎，正是东宫官的合适人选。”晏殊自己则谦虚地实话实说：“我其实也是个喜欢游玩宴饮的人，只是家贫而已。若我有钱，也早就参与宴游了。”

这两件事，让晏殊在君臣心中树立起诚实可信的形象，宋真宗也更加信任他了。

《不屈的脊梁》

这本书讲述的是发生在2008年汶川大地震中的故事，书中的每个人物都平凡却伟大。

灾难面前，原本稚嫩的少年们，为了生的希望，变得勇敢而坚强。一个九岁的小男孩，原本已经跑出废墟，却又坚定地跑回去救出两名同学。虽然年龄小，但他还是毫不犹豫地去做。他用实际行动告诉我们，年龄从来不是衡量勇气的标准，小身体也有大能量！

这本书不只是一部记录灾难的书，更是一本承载着万千同胞勇气与希望的书。它让我明白，生活中有着许多的英雄，他们没有超能力，但有一颗救人的心。在危难时刻，他们挺身而出，甚至为了救人而牺牲自己。他们只是普通人，却义无反顾地承担起救人的重任。感谢这些默默无闻的英雄，他们让这个世界变得更加美好。

盱眙县桂五中学八(1)班 武雅茹
指导老师 李文娟

常州市武进区坂上小学 星墨
指导老师 陈香



《小灵通漫游未来》精彩章节

这儿的公路真有趣，它差不多全是笔直笔直的，很少有拐弯的。飘行车在公路上以每小时三百至四百公里的速度飞速前进，方向盘几乎不用转动。路面是用白色塑料铺成的，非常光滑。在转弯的地方，路面是用红色塑料铺成的，十分醒目。

公路两边，都是整整齐齐的绿色大树，看不见一根电线杆，因为电线全埋到地下去了。沿途，除了许多飘行车来来往往，还有一种奇怪的汽车——它居然长着四条腿，在公路上像马一样飞奔。小燕说这种长腿的汽车，叫作“步行机”。它能爬上很陡的山，也能在泥泞的沼泽地或浅水湖泊中行驶。